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Изменились требования к работе школы летом. В статье – как вам удостовериться, что без нарушений откроют школьный лагерь и летние кружки, примут на работу студентов, организуют перевозку детей. Есть две шпаргалки, которые вы можете отдать руководителю лагеря и медработнику.

Минобрнауки утвердило новый документ, по которому школы должны организовать работу летом 2018 года. Теперь обязательно нужно утвердить положение о школьном лагере и заключить договор с родителями на пребывание ребенка в этом лагере. Также изменились требования к программе лагеря, его персоналу. Всего этого не было в прошлом году. Подробности об этих и других изменениях читайте далее в статье.

Какие изменения в общих требованиях учесть директору

В первую очередь издайте приказ об организации лагеря с учетом перечисленных изменений и требований приказа Минобрнауки от 13.07.2017 № 656, СанПиН 2.4.4.2599–10.

Изменился возраст приема в лагерь

Изменился возраст, с которого зачисляют в школьный лагерь. Теперь это можно сделать только с 6,5 лет. Раньше в лагерь при школе брали с 6 лет (письмо Минздравсоцразвития от 14.11.2011 № 18–2/10/1–7164).
Расширилась ответственность при работе в лагере

В новом положении ответственность за жизнь и здоровье детей несут как директор школы, так и персонал лагеря. Ранее ответственность была прописана только в отношении директора – организатора лагеря.

Положение о лагере и договор с родителями стали обязательными

Теперь, кроме устава школы, нужно еще и Положение о школьном лагере. При условии, что открываете его как структурное подразделение, а не как отдельное юрлицо. В Положении определите организацию и содержание деятельности, кадровое и финансовое обеспечение, а также включите вопросы безопасности, охраны здоровья и ответственности.

Подготовьте шаблон договора с родителями. В 2018 году на пребывание ребенка в лагере с родителем заключают договор. Раньше это не было обязательным требованием.

Введено требование о доступности для инвалидов

Если вы организуете лагерь, то его программа и инфраструктура должны быть адаптированы для детей с ОВЗ и детей-инвалидов.

Важный документ
Новые правила организации пришкольных лагерей смотрите в приказе Минобрнауки от 13.07.2017 № 656
Как подготовить программу лагеря в этом году

В новом документе деятельность лагеря связали с выполнением дополнительной общеразвивающей программы.

Проверьте наличие дополнительной общеразвивающей программы

В школе должна быть утвержденная дополнительная общеразвивающая программа. Если программы нет, то поручите заместителю и методобъединению разработку, после утвердите программу.

Определите перечень направлений допобразования в лагере

Выберите одно или несколько направлений работы лагеря. Исходите при этом из материальных и кадровых ресурсов.

Если создаете кружок «под педагога», когда нашли ценные кадры, то включайте его занятия в комплексную работу школы по допобразованию. Ведь даже очень талантливый педагог в одиночку не сможет справиться со всеми методическими вопросами. Комплексный подход в планировании доппрограмм целесообразнее и с экономической точки зрения. Когда кружков несколько и они по разным направлениям, то школа отвечает потребностям большего числа родителей и детей, дает право выбора и самоопределения.

Обратите внимание на популярные направления – спортивно-оздоровительное, творческое, естественно-научное, физико-математическое. В рамках выбранных направлений продумайте количество и периодичность занятий или мастер-классов и ощутимый результат, который получит ребенок. Этот результат должен быть понятен как ребенку, так и родителю. Хорошим результатом будет получение какого-либо сертификата или диплома, дневники достижений, рекомендации ребенку и родителям.

Обратите внимание
Чтобы в школьном лагере реализовать занятия по доппрограммам, целесообразно иметь структурное подразделение допобразования со своим положением

Пример. Привлекательный результат по итогам пребывания ребенка в лагере

Родителям и ребенку понравятся и будут полезными рекомендации психолога, на какие стороны развития личности ребенка нужно обратить внимание при выборе будущей профессии.

Поручите определить общий распорядок дня в лагере

Помимо образовательных программ нужно продумать общий распорядок дня. Поручите это работнику, которого планируете назначить руководителем лагеря, как правило, это заместитель по воспитательной работе. В общий распорядок дня можно включить утреннюю зарядку, линейку, отрядные или групповые часы, итоговое мероприятие каждого дня. Отрядные или групповые часы нужны, чтобы организовать коллективно-творческую работу детей и командные игры. Итоговое мероприятие каждого дня должно быть направлено на творческое развитие детей. Оно может быть как отрядным или групповым, так и единым для всех. Желательно сразу продумать содержание таких мероприятий, например, «Знакомьтесь – это мы!» – представление отрядов, «Сказки нашего времени» – представление отрядами сказок на новый лад.

Кого принять на работу в школьный лагерь

Требования к персоналу лагеря отдельно прописали в новом документе (приказ Минобрнауки от 13.07.2017 № 656). Раньше отдельных требований к школьным лагерям не было.

Руководитель лагеря

Приказом назначьте директора или руководителя лагеря. Контролируйте его деятельность в установленные сроки. Для этого можно составить план или проверять его работу в рамках периодических совещаний.

Контрольными точками для проверки могут служить события по согласованию документов лагеря, например, договоры со сторонними организациями, различные локальные акты – Правила поведения в период лагерной смены, штатное расписание и условия трудовых договоров, инструктажи.

ШПАРГАЛКА ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЯ ЛАГЕРЯ

Какие документы собрать, чтобы открыть лагерь в школе 

Санитарное законодательство требует подготовить девять видов документов, чтобы открыть летний лагерь на базе школы:

1. Санитарно-эпидемиологическое заключение на школу.

2. Копия приказа об организации лагеря с дневным пребыванием детей с указанием сроков работы каждой смены.

3. Утвержденное штатное расписание и списочный состав сотрудников.

4. Личные медицинские книжки персонала лагеря согласно списочному составу. Книжки с данными о прохождении медицинского осмотра, флюорографии, профилактических прививках, гигиенического обучения.

5. Примерное меню.

6. Режим дня.

7. Списки поставщиков пищевых продуктов, бутилированной, то есть расфасованной в емкости, питьевой воды.

8. Программа производственного контроля за качеством и безопасностью приготовляемых блюд.

9. Результаты исследования лабораторно-инструментального контроля воды плавательного бассейна. Если бассейн есть в школе, и его планируют использовать в рамках лагеря.

Кадры для образовательного направления в лагере

Штатные учителя и педагоги не всегда готовы работать в летний период и тем более на протяжении всего дня находиться с детьми. Педагог, который весь год занимался обучением и воспитанием детей, морально не готов к полноценной работе с детьми летом.

На время летних каникул предложите педагогу заниматься своей основной деятельностью, то есть образовательной – несколько часов в неделю вести образовательную программу, это могут быть мастер-классы, занятия, семинары.

Работу вожатых в лагере могут выполнять студенты педвузов, молодые педагоги. Не рассматривайте вожатого как человека, который присматривает за детьми во время прогулки или свободного времени. К подбору вожатых подходите серьезно, например, организуйте для них обучение на базе школы и конкурсный отбор по итогам.

Пример. Используйте готовые курсы вожатых

Есть специальные курсы вожатых, которые реализуют на базе Российских студенческих отрядов (РСО). В Московском педагогическом государственном университете (МПГУ) стартовал проект «Всероссийская школа вожатых», а в учебном плане Университета появился раздел «Педагогическая (вожатская) практика».

В качестве вожатых школа может привлечь студентов педагогических колледжей и вузов. Порядок привлечения студентов не изменился. Они по-прежнему проходят практику по своему профилю обучения в форме стажировки. С ними заключают срочные трудовые договоры.

При подборе студентов учитывайте, что это готовые специалисты, но они не знают специфики работы вашей школы, также уровень их подготовки может быть разным. Поэтому обязательно организуйте дополнительную работу со стажерами на базе школы. Поручите организовать интенсив, инструктивно-методические сборы, семинары.

Общие требования к персоналу

Важный документ
Данные для инструктажей персонала лагеря можно взять из утвержденной МЧС в 2016 году Методики оценки безопасности (готовности) оздоровительных учреждений с круглосуточным пребыванием людей, в том числе детских

У работников не должно быть ограничений по статье 351.1 Трудового кодекса, например, они не могут быть осуждены по статьям Уголовного кодекса за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления. Также работники должны иметь медкнижку по итогам профессионального осмотра.

С работниками нужно провести инструктажи по технике безопасности, охране труда, правилам пожарной безопасности и охраны жизни людей на водных объектах, антитеррористической безопасности, предупреждению несчастных случаев с детьми.

Как обеспечить безопасность в лагере

В вопросах безопасности учитывайте изменения в правилах перевозки детей. Также организуйте медицинскую помощь, и проследите, чтобы в лагерь не попали дети, у которых есть медицинские противопоказания. Поручите подготовить документы, которые требует санитарное законодательство для открытия лагеря.

ШПАРГАЛКА ДЛЯ МЕДРАБОТНИКА

С какими медицинскими показаниями нельзя брать в школьный лагерь 

Есть десять медицинские противопоказаний, при которых детей нельзя брать в лагерь (приказ Минздрава от 13.05.2016 № 295н).

1. Соматические заболевания в острой и подострой стадии, хронические заболевания в стадии обострения, в стадии декомпенсации.

2. Инфекционные и паразитарные болезни, в том числе с поражением глаз и кожи, инфестации, например, педикулез, чесотка, – до окончания срока изоляции.

3. Диагноз «бактерионосительство возбудителей кишечных инфекций, дифтерии».

4. Активный туберкулез любой локализации.

5. Злокачественные новообразования, которые требуют лечения, в том числе химиотерапии.

6. Эпилепсия с текущими приступами.

7. Эпилепсия с ремиссией менее одного года.

8. Кахексия, то есть крайнее истощение организма, которое характеризуется общей слабостью, резким снижением веса.

9. Психические расстройства и расстройства поведения в состоянии обострения или представляющие опасность для ребенка и окружающих.

10. Психические расстройства и расстройства поведения, которые вызваны приемом психоактивных веществ.

По-новому организуйте перевозку детей

В 2018 году вступили в силу изменения правил организованной перевозки детей. Учитывайте новые требования к автобусу. Чтобы перевезти группу детей, используйте автобус, с года выпуска которого прошло не более 10 лет. Также автобус по назначению и конструкции должен соответствовать техническим требованиям к перевозкам пассажиров. Его должны допустить к участию в дорожном движении. И в автобусе должны быть установлены тахограф и аппаратура спутниковой навигации. Если у школы нет своего транспорта, то в договоре фрахтования должен быть описан автобус, который соответствует таким требованиям.

Обеспечьте медпомощь детям в лагере

В школьном лагере вы вправе не оказывать медицинские услуги, но обязаны организовать медицинскую помощь детям. Медпомощь должна быть организована по Порядку оказания медицинской помощи несовершеннолетним в период оздоровления и организованного отдыха. Порядок утвержден приказом Минздравсоцразвития от 16.04.2012 № 363н. Общие требования по медпомощи в лагере не изменились.

Также поручите руководителю лагеря собрать документы, которые по санитарному законодательству нужны для открытия лагеря. Для этого распечатайте ему шпаргалку со списком необходимых документов. В свою очередь медработник должен проследить, чтобы в лагерь не зачислили детей, которые имеют медицинские противопоказания. В этом ему поможет шпаргалка.
